
 
 

Αθήνα,  27 Ιανουαρίου 2025 
 

Βουλευτής: Μαρία – Νεφέλη Χατζηιωαννίδου 
Κοινοβουλευτική Ομάδα: Νέα Δημοκρατία 
Εκλογική Περιφέρεια: Επικρατείας 
 

ΑΝΑΦΟΡΑ 
 

Προς: Υπουργό Εσωτερικών  
 
Θέμα: Αύξηση της μηνιαίας οικονομικής εισφοράς (τροφεία) σε Δημοτικούς 
Παιδικούς Σταθμούς του Δήμου Καλαμαριάς, για την περίοδο 2024-2025 
 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 
 
Σας υποβάλλω την κατωτέρω εξώδικη διαμαρτυρία - δήλωση – πρόσκληση, η οποία 
μου κοινοποιήθηκε προς ενημέρωσή μου. 
 
Η εξώδικη διαμαρτυρία – δήλωση – πρόσκληση, αφορά την αύξηση των τροφείων σε 
Δημοτικούς Παιδικούς Σταθμούς του Δήμου Καλαμαριάς, στη Θεσσαλονίκη, για την 
περίοδο 2024-2025. 
 
Ειδικότερα, οι υπογράφοντες γονείς διαμαρτύρονται, επικαλούμενοι διατάξεις της υπ’ 
αριθμ. 41087/29-11-2017 Απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, η οποία ενσωματώνει 
τον Πρότυπο Κανονισμό Λειτουργίας Δημοτικών Παιδικών και Βρεφονηπιακών 
Σταθμών (ΦΕΚ 4249/5-12-2017) και οι οποίες – διατάξεις -  ορίζουν ότι,  η οικονομική 
συμμετοχή των οικογενειών πρέπει να είναι «εύλογη και συμβολική» στο ύψος της, 
ταυτόχρονα με την υποχρέωση της κατά τόπο δημοτικής αρχής να γνωστοποιείται στις 
οικογένειες η όποια αύξηση στη συμμετοχή «πριν την έναρξη του χρονικού διαστήματος 
υποβολής των αιτήσεων για εγγραφή» των παιδιών στους σταθμούς. 
 
 

Με εκτίμηση,  
Μαρία-Νεφέλη Χατζηιωαννίδου 

Βουλευτής Επικρατείας ΝΔ 
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

943

Ημερομ. Κατάθεσης:

29/1/2025



ΕΝΩΠΙΟΝ ΠΑΝΤΟΣ ΑΡΜΟΔΙΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΑΡΧΗΣ 

ΕΞΩΔΙΚΟΣ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ - ΔΗΛΩΣΗ - ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 

 
1. Της Αμπελίδου Ρεβέκας του Γεωργίου και της Ανατολής, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Σωκράτους αρ. 17, με ΑΦΜ 157780247. 

2. Του Βεζύρογλου Κορνήλιου του Απόστολου και της Πανδώρας, κατοίκου 
Καλαμαριάς Θεσσαλονίκης, οδός Λευκωσίας αρ. 24, με ΑΦΜ 126752400. 

3. Της Γκατζούλη Στέλλας του Σοφοκλή και της Ευφροσύνης, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Θερμαϊκού αρ. 16, με ΑΦΜ 150244190. 

4. Του Ηλιάδη Χρήστου του Ιωάννη και της Δέσποινας, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Καρολίδου αρ. 19, με ΑΦΜ 062976770. 

 
5. Της Καλελή Μαρίας του Δημητρίου και της Κυριακής, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Περικλέους αρ. 40, με ΑΦΜ 125543235. 

6. Της Καρκανάκη Σοφίας του Χριστοφόρου και της Αθανασίας, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Ιασωνίδου αρ. 62, με ΑΦΜ 138619782. 

7. Του Μητρούση Ανδρέα του **** και της ****, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Κυζίκου αρ. 31, με ΑΦΜ 133888551. 

8. Της Παναγιωτοπούλου Ειρήνης του Σπυρίδωνος και της Μαρίας, κατοίκου 
Καλαμαριάς Θεσσαλονίκης, οδός Αβδελά αρ. 8, με ΑΦΜ 157127812. 

9. Του Παναγόπουλου Νικόλαου του Κωνσταντίνου και της Αμαλίας, κατοίκου 
Καλαμαριάς Θεσσαλονίκης, οδός Κονιτσης αρ. 18, με ΑΦΜ 145959477. 

10. Της Πέτσιου Αθανασίας του Στεργίου και της Δήμητρας, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Κ. Παλαμά αρ. 28, με ΑΦΜ 113495506. 

11. Της Πεχλιβανίδου Γεωργίας του Γεωργίου και της Ελένης, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Μητροπολίτου Γρηγορίου Κυδωνίων αρ. 27-29, με ΑΦΜ 
136262418. 

12. Του Πλουμή Γεωργίου του Δημητρίου και της Αμαλίας, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Ιπποκράτους αρ. 14, με ΑΦΜ 106478415. 

13. Του Σπανόπουλου Νικόλαου του Γρηγορίου και της Αναστασίας, κατοίκου 
Καλαμαριάς Θεσσαλονίκης, οδός Αιγαίου αρ. 4, με ΑΦΜ 103386460. 
14. Της Φιλιππίδου Κυβέλης του Θεοδώρου και της Φανής, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Καλαβρύτων αρ. 28, με ΑΦΜ 140808207. 

15. Του Χατζηιωαννίδη Σταύρου του Γεωργίου και της Διαμάντως, κατοίκου 
Καλαμαριάς Θεσσαλονίκης, οδός Φιλελλήνων αρ. 12, με ΑΦΜ 136283696. 

16. Της Χατζοπούλου Γιαννούλας του Ηλία και της Αναστασίας, κατοίκου Καλαμαριάς 
Θεσσαλονίκης, οδός Φαναρίου αρ. 16, με ΑΦΜ 151152791. 



17. Της Χρισταντώνη Αικατερίνη του Αποστόλου και της Μαρίας, κατοίκου 
Καλαμαριάς Θεσσαλονίκης, οδός Σουρμένων αρ. 10, με ΑΦΜ 122059522. 

 
ΚΑΤΑ 

Του ΟΤΑ με την επωνυμία «ΔΗΜΟΣ ΚΑΛΑΜΑΡΙΑΣ», που εδρεύει στην Καλαμαριά 
Θεσσαλονίκης, οδός Κομνηνών αρ. 58, με ΑΦΜ 090226243, όπως εκπροσωπείται 
νόμιμα από την Δήμαρχο αυτού Χρυσής Αράπογλου. 

-.- 

Όπως γνωρίζετε, άπαντες ημείς εγγράψαμε για την περίοδο 2024-2025 τα ανήλικα 
τέκνα μας στους παιδικούς σταθμούς «Μπίλλειος Στέγη Νηπίων», ο οποίος εδράζεται 
επί της οδού Χαλκηδόνος αρ. 19, «Αριστοτέλης Α΄», ο οποίος εδράζεται επί της οδού 
Κολοτούρου αρ. 14, «Αριστοτέλης Β΄», ο οποίος εδράζεται επί της οδού Κολοτούρου 
αρ. 14, «Δ΄ Βρεφικός Σταθμός», ο οποίος εδράζεται επί των οδών Ερατύρας και 
Αντιγόνης, «A΄ Παιδικός Σταθμός», ο οποίος εδράζεται επί των οδών Παπακυρίτση και 
Χειμωνίδου, και «Β΄ Παιδικός Σταθμός», ο οποίος εδράζεται επί των οδών Ριζούντος 
και Αμισού, οι οποίοι λειτουργούν ως κοινωφελείς δομές προσχολικής αγωγής υπό την 
εποπτεία του Δήμου Καλαμαριάς. 

Ωστόσο, με έκπληξη παραλάβαμε άπαντες περί τα τέλη του μηνός Οκτωβρίου 2024, 
και μάλιστα ενώ είχε παρέλθει ένας και πλέον μήνας από την έναρξη φιλοξενίας των 
παιδιών μας στον άνω παιδικό σταθμό, επιστολή με την οποία μας ζητήθηκε η 
καταβολή τροφείων υπέρογκου μηνιαίου ποσού, για το οποίο ουδόλως γνωρίζαμε ότι 
ήμασταν υποχρεωμένοι στην καταβολή του. Η ανωτέρω επιστολή, όπως είναι εύλογο, 
μας προκάλεσε έντονη δυσαρέσκεια, καθώς πολλοί από εμάς δεν ήμασταν καν 
ενήμεροι για την καταβολή τροφείων, καθώς ουδέποτε ενημερωθήκαμε προς τούτο, 
πολλώ δε μάλλον όταν το μηνιαίο ποσό ξεπερνά κατά πολύ τις οικονομικές 
δυνατότητες των οικογενειών μας. 

Απευθυνόμενοι στις παιδαγωγούς του παιδικού σταθμού για εξηγήσεις, 
ενημερωθήκαμε το πρώτον ότι ίσχυε κλιμακωτή επιβάρυνση με τροφεία ανάλογα με 
το οικογενειακό εισόδημα, και ότι κατόπιν απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου, που 
λήφθηκε τον Απρίλιο του 2024 τα τροφεία των παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών 
του Δήμου Καλαμαριάς αυξήθηκαν για την τρέχουσα περίοδο σε σχέση με την περσινή. 
Στις εύλογες διαμαρτυρίες ότι η άνω απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, που αύξανε 
τα τροφεία χωρίς να το γνωρίζουμε, ουδέποτε τέθηκε σε γνώση μας ούτε κατά την 
υποβολή της αίτησης εγγραφής, ούτε κατά την πρώτη μας επίσκεψη μας στον άνω 
παιδικό σταθμό, προκειμένου να λάβουμε ενημέρωση για τη λειτουργία του, δεν 
λάβαμε επαρκείς εξηγήσεις. Ομοίως καμία αιτιολογημένη εξήγηση δεν λάβαμε ούτε 
από την αρμόδια Αντιδήμαρχο Προσχολικής Αγωγής, Εθελοντισμού και Ισότητας 
Φύλων Θεοδώρα Κιφωνίδου, κατά τη συνάντηση που επιδιώξαμε και είχαμε μαζί της. 
Ο ισχυρισμός ότι δήθεν υπήρχε σχετικός σύνδεσμος (link) στην ιστοσελίδα του Δήμου 
Καλαμαριάς, τον οποίο έπρεπε ο καθένας από εμάς να επισκεφθεί, προκειμένου να 
αναγνώσει την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου περί της αύξησης των τροφείων, 
δεν αντέχει σε οποιαδήποτε κριτική, καθώς χωρίς προηγούμενη προφορική ή γραπτή 
ενημέρωση εκάστου εξ ημών, κανείς από εμάς δεν γνώριζε την άνω δυνατότητα. 

Από το περιεχόμενο της άνω απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου προκύπτει 
σαφώς ότι προβήκατε αυθαίρετα στον υπερδιπλασιασμό των μηνιαίων τροφείων, χωρίς 
να λαμβάνετε υπόψιν τον κοινωφελή χαρακτήρα της δομής, μετακυλύοντας σε εμάς 
τους δημότες-γονείς το βάρος της κοινωνικής πολιτικής, που εσείς οφείλετε να ασκείτε, 



με το πρόσχημα αύξησης των τιμών των ειδών σίτισης. Η αύξηση αυτή των τροφείων 
τυγχάνει παντελώς αναιτιολόγητη και αυθαίρετη, και ουδόλως λαμβάνει υπόψη την 
αύξηση του κόστους ζωής, που ταλανίζει την ελληνική κοινωνία το τελευταίο χρονικό 
διάστημα και η οποία δυστυχώς δεν συνοδεύεται και από την αύξηση των εισοδημάτων 
μας. Αντίθετα προκειμένου να εξασφαλίσετε κονδύλια, που προφανώς επιθυμείτε να 
διοχετεύσετε στην κάλυψη άλλων αναγκών του Δήμου, επιλέξατε άκριτα να 
επιβαρύνετε οικονομικά εμάς τους δημότες-γονείς. 

Επιπλέον πρέπει να τονιστεί ότι σε κάθε περίπτωση δεν αρκεστήκατε σε μία 
λελογισμένη αύξηση των τροφείων, αλλά αυξήσατε αυτά παντελώς δυσανάλογα, 
επιβαρύνοντας εκτός λογικής και μη αναμενόμενα τον οικογενειακό προϋπολογισμό 
μας. Η εν λόγω αύξηση έρχεται σε πλήρη αντίθεση με το άρθρο 5 της υπ’ αριθμ. 
41087/29-11-2017 Απόφασης των συναρμόδιων Υπουργών Εσωτερικών και Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, που ενσωματώνει τον Πρότυπο 
Κανονισμό Λειτουργίας Δημοτικών Παιδικών και Βρεφονηπιακών Σταθμών (ΦΕΚ 
4249/5-12-2017), και στο οποίο άρθρο αναφέρετε ρητά ότι οποιαδήποτε οικονομική 
επιβολή τροφείων πρέπει να είναι εύλογη καΙ συμβολΙκή. Το δε άρθρο 1 του άνω 
Κανονισμού προβλέπει ότι αυτός αποτελεί το υποχρεωτικό πλαίσιο λειτουργίας των 
Δημοτικών Παιδικών, Βρεφικών και Βρεφονηπιακών Σταθμών σε όλη την ελληνική 
επικράτεια, και ότι οι διατάξεις των Κανονισμών Λειτουργίας, που θεσπίζονται από τα 
οικεία Δημοτικά Συμβούλια, δεν θα πρέπει να αντίκεινται στις διατάξεις του άνω 
Πρότυπου Κανονισμού και να αντιστρατεύονται με το πνεύμα του. Αποτέλεσμα της 
λήψης της άνω απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου είναι ότι πολλοί από εμάς 
καλούμαστε να πληρώσουμε το διπλάσιο χρηματικό ποσό σε σχέση με την περσινή 
περίοδο, ενώ οι υπόλοιποι σχεδόν το τριπλάσιο. Την ίδια στιγμή δεν μπορεί να μην 
σημειωθεί ότι σε κανέναν από τους λοιπούς Δήμους της Περιφερειακής Ενότητας 
Θεσσαλονίκης δεν αυξήθηκαν τα τροφεία των παιδικών σταθμών «εν μία νυκτί» και 
μάλιστα σε τέτοιο βαθμό, αλλά αντίθετα όλοι οι άνω Δήμοι διατήρησαν το ίδιο ποσό 
τροφείων, απορροφώντας την οποιαδήποτε αύξηση του κόστους λειτουργίας των 
παιδικών τους σταθμών, ασκώντας πραγματικά κοινωνική πολιτική απέναντι στους 
δημότες τους. Εξάλλου τίθεται σε απόλυτη αμφισβήτηση εάν το ποσό των τροφείων σε 
ετήσια βάση ανά παιδί, που σε κάποιες περιπτώσεις από εμάς ανέρχεται στο ποσό των 
2.200,00 ευρώ, λειτουργεί ανταποδοτικά ως προς το κάθε παιδί, καθώς ουδόλως τούτο 
αιτιολογείται έστω και στοιχειωδώς στην άνω απόφαση. Το άνω ποσό αγγίζει μάλιστα 
τα ετήσια τροφεία πολλών ιδιωτικών παιδικών σταθμών στην ευρύτερη περιοχή της 
Θεσσαλονίκης. 

 
ΕπεΙδή, συνεπεία όλων των παραπάνω και της αυθαίρετης απόφασης, που έλαβε 

το Δημοτικό σας Συμβούλιο, είναι προφανές ότι εν προκειμένω παραβιάζονται τόσο οι 
αρχές της χρηστής διοίκησης, όσο και της δικαιολογημένης εμπιστοσύνης του δημότη 
προς αυτήν. Επιπλέον δε η άνω απόφαση είναι προφανές ότι εκδόθηκε κατά παράβαση 
ουσιαστικής διάταξης νόμου. 

ΕπεΙδή γνωρίζετε πολύ καλά, ότι παρά την έντονη δυσαρέσκεια μας για το άνω 
γεγονός, αδυνατούμε τη δεδομένη στιγμή να εγγράψουμε τα παιδιά μας σε ιδιωτικό 
παιδικό σταθμό, καθώς αφενός η χρονιά έχει ξεκινήσει και δεν υπάρχουν διαθέσιμες 
θέσεις, αφετέρου ένα νέο περιβάλλον και μία νέα περίοδος προσαρμογής είναι πιθανόν 
να επηρεάσει αρνητικά την ψυχολογία των ανήλικων τέκνων μας στην ιδιαίτερα 
ευαίσθητη ηλικία που βρίσκονται. 

Με την παρούσα σας ΔΗΛΩΝΟΥΜΕ ότι ουδέποτε ενημερωθήκαμε για την 
υποχρέωση καταβολής τροφείων και μάλιστα αυτού του ύψους, προς τούτο δε είχατε 
νόμιμη, διά των υπαλλήλων σας, υποχρέωση ρητής, σαφούς και έγκαιρης ενημέρωσης 



Με την επιφύλαξη παντός ετέρου εν προκειμένω νομίμου δικαιώματος μας, 
αρμόδιος Δικαστικός Επιμελητής επιδότω νομίμως την παρούσα προς τον καθ’ ου αύτη 
απευθύνεται προς γνώσιν του και για τις νόμιμες συνέπειες, αντιγράφων ολόκληρον εις 
την Έκθεση επιδόσεως αυτού. 

Καλαμαριά, …../11/2024 
Η πληρεξούσια Δικηγόρος 

μας, και ως εκ τούτου ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΟΜΑΣΤΕ έντονα τόσο για αυτή σας τη 
συμπεριφορά, όσο και για το ιδιαίτερα υψηλό χρηματικό ποσό που καλούμαστε να 
καταβάλλουμε. 

Σας ΚΑΛΟΥΜΕ να προβείτε άμεσα στον επαναπροσδιορισμό των τροφείων, όπως 
αυτά καθορίστηκαν για την περίοδο 2023-2024 με την υπ’ αριθμ. 134/2023 απόφαση 
του Δημοτικού Συμβουλίου. 

Άλλως σας ΔΗΛΩΝΟΥΜΕ ότι θα προβούμε σε κάθε νόμιμη ενέργεια για την 
προάσπιση των δικαιωμάτων μας. 

 

 
Παναγιώτα Χ. Σαρβάνη 

Δικηγόρος (ΑΜΔΣΘ 10785) 
28ης Οκτωβρίου 18 

57500, Επανομή Θεσσαλονίκης 
2392402318, 6932129228 

tetisrv@hotmail.com, tetisrv87@gmail.com 
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